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НИ НА СТО КИЋ

БА РОК НИ ЕЛЕ МЕН ТИ У ДРА МИ ЛАРИ
ТОМПСОН,ТРАГЕДИЈАЈЕДНЕМЛАДОСТИ

ДУ ША НА КО ВА ЧЕ ВИ ЋА1

СА ЖЕ ТАК: У ра ду ће би ти ре чи о ба рок ним од ли ка ма Ко ва
че ви ће ве дра ме Ла ри Томп сон, тра ге ди ја јед не мла до сти. Тра ги
ко ме ди ја Ду ша на Ко ва че ви ћа, на ста ла 1996. го ди не, об ли ко ва на у 
пост мо дер ном кљу чу, ре флек ту је дру штве но и сто риј ски кон текст 
срп ског под не бља де ве де се тих го ди на XX ве ка. Ана ли зом ли ко ва 
дра ме, њи хо вих ре ла ци ја и по љу ља ног по рет ка ствар но сти прика
занe у про сто ру по зо ри шта и у до му по ро ди це Нос, би ће пре до че
ни аспек ти ба рок но сти. Ис тра жи ва ње ће би ти усме ре но на мо тив 
по зо ри шта у по зо ри шту, од но сно, уну тра шњи ко мад Си ра но де 
Бер же рак Ед мо на Ро ста на. Игре ме та мор фо зе, удва ја ња, све оп шти 
не мир и не стал ност као те мат скомо тив ске од ли ке ба рок них по
зо ри шних фор ми би ће са гле да не у кон тек сту Ко ва че ви ће ве по е ти
ке, са по себ ним освр том на лик ча роб ња ка Оли ве ра Но са, ко ји 
сво јим чу до твор ним де ло ва њем ства ра „При вид но Жи ве Љу де”. 
Циљ је да се ту ма че њем Ко ва че ви ће ве дра ме у ба рок ном кљу чу 
до при не се но вим чи та њи ма са вре ме не срп ске дра ме.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: дра ма, ба рок ност, Ко ва че вић, по зо ри ште у 
по зо ри шту, игре пре о бра жа ја

1. Увод

Со ци о кул ту ро ло шки по ре дак срп ског под не бља, уну тар кога 
се чо век на ла зи на гра ни ци из ме ђу ре ал ног и ире ал ног, тра гич ног 

1 Део тек ста је био из ло жен на Сед мом ме ђу на род ном ин тер ди сци пли нар
ном ску пу мла дих на уч ни ка Кон тек сти, у ви ду усме ног са оп ште ња, 1. де цем бра 
2023. го ди не на Фи ло зоф ском фа кул те ту Уни вер зи те та у Но вом Са ду.



662

и ко мич ног, вер но је осли кан у драм ском ства ра ла штву Ду ша на 
Ко ва че ви ћа. Су коб по је дин ца са на мет ну тим дру штве но по ли тич
ким устрој ством у ње го вим дра ма ма је ко ми чан и ап сур дан, или 
пак љу ди си му ли ра ју жи вот у скла ду са иде о ло шким на сто ја њи
ма. Пи шу ћи о Ко ва че ви ће вом де лу у кон тек сту иде о ло ги је, Да ни ца 
Ан дре је вић ис ти че да је зло у ње го вим дра ма ма фе ти ши зо ва но у 
ме ха ни зми ма вла сти, мар ки ра но и кон кре ти зо ва но у деј ству идео
ло ги је.2 У та квој вр сти деј ства зла ли ко ви су ли ше ни са мо свој не 
пер цеп ци је ствар но сти и не по се ду ју по у зда на ме ри ла са гле да ва
ња све та. По ку шај ин ди ви ду ал не по бу не се за вр ша ва ута па њем 
у ко лек тив но, те би ва де ста би ли зо ва на гра ни ца из ме ђу па то ло шког 
и при род ног, до бро на мер ног и агре сив ног, сто га су ње го ви ју на ци 
на гра ни ци да не ког или се бе уби ју.3 Тра ги ко мич ни еле мен ти и 
лу ди ло (оп ште и по је ди нач но) фре квент ни су у Ко ва че ви ће вим 
дра ма ма: „Еле мен ти тра ги ко ме ди је, гро те ске, ап сур да, жа ри јев ског 
цр ног ху мо ра [...] – до при но се вас по ста вља њу лајт мо тив ске ме та
фо ре о са свим ’нор мал ном лу ди лу’ као сва ки да шњем окру же њу.”4 
На ве де на свој ства драм ске по е ти ке Ду ша на Ко ва че ви ћа на ро чи то 
су ви дљи ва у дра ми Ла ри Томп сон, тра ге ди ја јед не мла до сти (1996).

Да ни ца Ан дре је вић ову дра му сме шта из ме ђу дру ге фа зе 
ње го вог ства ра ла штва, у ко јој је по ја чан иде о ло шки суд ти то и стич
ког на сле ђа и тре ће фа зе, у то ну по ли тич ког по зо ри шта и кри ти
ке Ми ло ше ви ће вог ре жи ма.5 Алек сан дра Ку змић у сту ди ји Сли ка 
све та у дра ма ма Ду ша на Ко ва че ви ћа го во ри о опреч ним кри тика
ма ко је су усле ди ле на кон из вед бе ове дра ме у Зве зда ра те а тру 1996. 
го ди не у Ко ва че ви ће вој ре жи ји, те ис ти че да Ла ри Томп сон у раз
ли чи тим сег мен ти ма од сту па од ње го вог уо би ча је ног из ра за. Она 
ука зу је на ого ље ну фо ка ли за ци ју, не ти пич ну за Ко ва че ви ћа, што 
до при но си дра ма тур шкозна чењ ској не у са гла ше но сти тек ста, „бу
ду ћи да драм ски уни вер зум ко ји се уну тар ње га обра зу је пре ста је 
да бу де ком пакт на, и по уну тра шњим за ко ни то сти ма уре ђе на це
ли на”.6 На ве де на не у ре ђе ност драм ске фор ме, ипак, ни је дра ма
тур шка сла бост већ ре флек си ја дру штве но и сто риј ских окол но сти 

2 Да ни ца Ан дре је вић, „Иде о ло ги ја, чо век, дра ма (о дра ма ма Ду ша на Ко
ва че ви ћа)”, Ду шан Ко ва че вић: иде о ло ги ја, чо век, дра ма, ур. Жар ко Ми лен ко вић, 
Дом кул ту ре, Гра ча ни ца 2017, 9–21.

3 Бран ка Јак шић Пров чи, Па ра ле ле и су сре та ња – Ду шан Ко ва че вић и 
Алек сан дар По по вић, Фи ло зоф ски фа кул тет, Но ви Сад 2012, 47.

4 Љи ља на Пе ши канЉу шта но вић, „Ка зи ва ње и при ка зи ва ње у ’Про фе
си о нал цу’ Ду ша на Ко ва че ви ћа”, Кад је би ла кне же ва ве че ра, По зо ри шни му зеј, 
Но ви Сад 2009, 142.

5 Д. Ан дре је вић, нав. де ло, 18.
6 Алек сан дра Ку змић, „Ла ри Томп сон, тра ге ди ја јед не мла до сти”, Сли ка 

све та у дра ма ма Ду ша на Ко ва че ви ћа: го ла исти на и час исто ри је, Слу жбе ни 
гла сник, Бе о град 2014, 286.
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де ве де се тих го ди на ХХ ве ка, ви дљи ва на идеј ном и фор мал ном 
пла ну драм ског тек ста. У пост мо дер ном кљу чу, Ко ва че ви ће ва дра ма 
сво јом фор мом илу стру је при ро ду ствар но сти и ис пи ту је (не)моћ 
умет но сти у вре ме ну не си гур не ег зи стен ци је.

Ро за рио Ви ла ри, пи шу ћи о ба рок ној кул ту ри у За пад ној Евро
пи XVI и XVII ве ка, ука зу је на то да се овај спе ци фи чан пе ри од 
на зи ва и гво зде но до ба, „су ро ви век, ’mun dis fu ri o sus’, до ба по мет ње 
и не ми ра, тла че ња и сплет ки, ка да су ’љу ди по ста ли ву ко ви ко ји 
се ме ђу соб но про жди ру’, до ба не ре да, пре вра та, пре о кре та ња хије
рар хи је, хи ро ви то сти”.7 Ко ва че ви ће ва дра ма од ви ја се де ве де се тих 
го ди на ХХ ве ка, ко је су обе ле же не исто риј ским пре ви ра њи ма, 
оску ди цом и на си љем о ко ме се при ча, али и ко је се од ви ја у згра
ди по зо ри шта, као по вла шће ном про сто ру ове дра ме. Жан Ру се у 
свом ис тра жи ва њу фран цу ске књи жев но сти ба рок ног до ба ис пи
су је кри те ри ју ме иде ал ног ба рок ног де ла, те на во ди кључ не те ме 
ба рок не осе ћај но сти, по сред ством ко јих уо ча ва мо спо ну са Ко ва
че ви ће вим де лом: про мен љи вост, не по сто ја ност, оп тич ка илу зија 
и украс, са бла сни при зо ри, крат ко трај ни жи вот и свет у не рав но
те жи.8 Све оп ште лу ди ло, по љу ља ни по ре дак ко ји је ви дљив кроз 
пре ру ша ва ње ли ца и удва ја ње драм ских ли ко ва по ро ди це Нос, 
пру жа ју нам мо гућ ност иш чи та ва ња дра ме Ла ри Томп сон, тра
ге ди ја јед не мла до сти у ба рок ном кљу чу.

2. Ба рок ност Ко ва че ви ће ве дра ме

На слов дра ме Ла ри Томп сон, тра ге ди ја јед не мла до сти по се
ду је иро ниј скокри тич ку жан ров ску од ред ни цу. Тра ге ди ја се од
но си на дух вре ме на и по је дин це ко ји ни су хе ро ји, већ не моћ ни и 
са суд би ном по ми ре ни очај ни ци. У та квом по рет ку, Ко ва че вић 
пре пли ће тра гич не и ко мич не еле мен те, те ко мич ни ин то ни ра ном 
тра ге ди јом ег зи стен ци је ства ра тра ги ко ме ди ју, као драм ску вр сту 
ко ја свој за мах до би ја по чет ком се дам на е стог ве ка, а ко ју ка рак
те ри шу, ка ко Ру се ис ти че, пре ру ша ва ње и оп тич ка вар ка.9 Ва жна 
на по ме на пи сца од но си се на за чуд не уло ге бли за на ца Дра га на, 
Бо ја на, Оли ве ра и њи хо ве су пру ге Дра га ну, Бо ја ну и Оли ве ру, та
ко ђе бли зна ки ње. Ко ва че вић на по ми ње да би је дан глу мац и јед на 
глу ми ца тре ба ло да игра ју ли ко ве свих су пру жни ка, чи ме је за дат 
оквир игре прин ци пом пре ру ша ва ња. За раз ли ку од њих, ко ји 

7 Ро за рио Ви ла ри, „Увод”, Ли ко ви ба ро ка, прев. Је ле на Ко со вац и Ми ла 
Са мар џић, Clio, Бе о град 2004, 7.

8 Жан Ру се, Књи жев ност ба рок ног до ба у Фран цу ској, прев. Та ма ра 
Вал чић Бу лић, Из да вач ка књи жар ни ца Зо ра на Сто ја но ви ћа, Срем ски Кар лов ци 
– Но ви Сад 1998, 6.

9 Исто, 54.
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ре пре зен ту ју хо мо ге ни и не кри тич ки ко лек тив, лик ко ји се опи ре 
бе сми слу и не при ста је да игра уло гу ко ја би ма ски ра ла лич ну не
сре ћу је сте њи хов ро ђак, глу мац Сте фан Нос: „Ја сам ма ли глу мац 
за ово ли ко зло, Ка ћа. Све што играм је сме шно и жа ло сно у од но су 
на мој жи вот.”10 Сте фан Нос, по пут ка рак те ри стич ног про та го ни
сте ба рок не тра ги ко ме ди је, упи тан је над соп стве ним иден ти те том 
и уви ђа лич ну не по сто ја ност, те „да му ње го во ја из ми че”.11 Буду
ћи да не ма по тен ци јал ју на ка ко ји би сво јим стра да њем по бе дио 
зло и об но вио ко лек тив, лик Сте фа на је обо јен ка ри ка ту рал ним 
еле мен ти ма ко ји до след но тво ре тра ги ко мич ну нит ове дра ме.

Дра ма Ла ри Томп сон, тра ге ди ја јед не мла до сти сме ште на је 
у дом глум ца Сте фа на Но са, као и у по зо ри ште, чи ја пу бли ка иш
че ку је ње гов до ла зак и ко нач ни по че так пред ста ве. Већ у са мом 
спи ску ли ца на ве де на је „ве ли чан стве на пу бли ка, нај бо ља на све
ту, ко ја је све вре ме гле да ла нео ди гра ну пред ста ву”. Жан Ру се ис
ти че да је ба рок но до ба, ви ше не го ијед но дру го, про кла мо ва ло и 
ве ро ва ло да је свет по зо ри ште а жи вот пред ста ва, при че му по
ста је осла бље на гра ни ца из ме ђу ствар но сти и илу зи је: „По зо ри ште 
из ла зи из ван окви ра по зо ри шта, осва ја свет, пре тва ра га у по зор
ни цу пу ну на пра ва, пот чи ња ва га соп стве ним за ко ни ма по кре тљи
во сти и ме та мор фо зе.”12 По зо ри шна илу зи ја у ко ју пу бли ка би ва 
укљу че на у Ко ва че ви ће вој дра ми, па ра док сал но, пра ти про цес де
кон струк ци је драм ске илу зи је. Пу бли ка је за хва ће на по зо ри шном 
илу зи јом ап сурд ног ти па, бу ду ћи да иш че ку ју пред ста ву ко ја се 
не ће од и гра ти, али се пред њи ма ипак од ви ја по зо ри шна игра. За 
европ ско барокнo по зо ри ште и двор ске ба ле те на ро чи то је зна ча јан 
мо тив по зо ри шта у по зо ри шту, ко ји је у дра ми Ла ри Томп сон реа
ли зо ван по сред ством ко ма да Ед мо на Ро ста на, Си ра но де Бер же рак.

Спе ци фич на са мо свест драм ског тек ста, у ко јој се оцр та ва ју 
еле мен ти пост мо дер не, ко ре спон ди ра са зре лим до бом европ ског 
по зо ри шта, ко је то ком XVII ве ка сти че свест о се би, рас пра вља о 
се би и оправ да ва се.13 Про цес са мо и спи ти ва ња драм ски текст 
ре а ли зу је по сред ством уну тра шњег ко ма да: „Уну тра шњи ко мад 
је у пра вом сми слу по зо ри шни об лик удва ја ња; по што спек такл 
и сам за се бе по ста је спек такл, по зо ри ште уче ству је у игри огле
да ла, од но сно слич но сти.”14 „Хе рој ска ко ме ди ја у сти ху”, од но сно 
нео ро ман ти чар ска ко ме ди ја ко ју 1897. го ди не ис пи су је Ед мон Ро

10 Ду шан Ко ва че вић, „Ла ри Томп сон, тра ге ди ја јед не мла до сти”, Дра ме 
4, За вод за уџ бе ни ке, Бе о град 2013, 46.

11 Ж. Ру се, нав. де ло, 61.
12 Исто, 28.
13 Исто, 70.
14 Исто.
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стан, као цен трал ну лич ност има ин три гант ну фран цу ску се дам
на е сто ве ков ну фи гу ру, пи сца Си ра на де Бер же ра ка, чи је кључ но 
фи зич ко обе леж је је сте ду га чак нос, ка кав по се ду је упра во Сте фан 
Нос, чи ја по ро ди ца је од ре ђе на пре зи ме ном на осно ву спе ци фич
ног на след ног из гле да но са. Ро ста но ва дра ма за по чи ње 1640. го
ди не у Бур гоњ ској па ла ти, у ко јој пу бли ка иш че ку је пред ста ву 
Кло ри за Бал та за ра Ба роа, ко ју пре ки да Си ра но де Бер же рак. Сте
фан Нос, ко ји је тре ба ло да од и гра уло гу Си ра на, та ко ђе уки да 
мо гућ ност игра ња пред ста ве. Огле да њем њи хо вих суд би на, де тер
ми ни са них ду гим но сем, функ ци о на ли зо ван је мо тив уну тра шњег 
ко ма да. Слич ност по зи ци је ова два ју на ка у од но су на њи хо ву 
сре ди ну ви дљи ва је у кри тич ком углу про ма тра ња све та и три ви
јал не сва ко дне ви це. Прем да у са свим дру га чи јем дра ма тур шком 
ви ду скло пље на, нај по сто ја ни ја по ду дар ност ових ју на ка је сте 
ме ло драм ска при ро да две фи гу ре умет ни ка, ко ја је усло вље на 
фи зич ким обе леж јем. Карл Гут ке, пи шу ћи о тра ги ко мич ним ефек
ти ма уну тар дру гих жан ро ва, ука зу је на кон траст из ме ђу ко мич
но из об ли че не фи зи о но ми је и пле ме ни тих иде а ла по је дин ца, што 
га чи ни тра гич ним у ње го вој пат њи.15 Као при мер Гут ке да је упра во 
Ро ста но вог Си ра на. Сте фан Нос, осим ове да то сти, рас по ла же и 
уло гом глум ца: „Глу мац (у пра вом или пре не се ном зна че њу ре чи) 
у сва ком из ра зу ’се бе’, од но сно осо ба ко ја ви ше ни је би ће не го 
са мо збир ма ски и уло га ко је омо та ва ју су штин ску пра зни ну, лако 
се да са гле да ти у тра ги ко мич ном све тлу.”16 Сте фан, сма тра ју ћи да 
је не мо ћан да се су прот ста ви злу, од лу чу је да ви но гра дар ским ма
ка за ма од се че нос, као зло у по тре бље ну и исме ја ну те ле сну ма ну. 
С дру ге стра не, Си ра на нос спре ча ва да сво ју љу бав от кри је Рок
са ни, те јој се при бли жа ва спе ци фич ном ма ском (са кри ва њем), 
од но сно по сред ством сти хо ва и пи са ма ко је са ста вља у име дру гог, 
ба ро на Кри сти ја на, обе ле же ног из ра зи том ле по том али и од су ством 
да ра за ка зи ва ње. Њих дво ји ца по ста ју јед но: „Ићи ћу крај те бе, 
ви ше сли чан се ни: / Ја ћу дух твој би ти, ти ле по та ме ни!”17 Си ра но 
под ма ском Кри сти ја но ве ле по те ре чи то шћу осва ја Рок са ну, ко ја 
схва та да је за во ле ла ње го ву ду шу а не ле по ту: „Рок са на: Сад не 
мо гу ви ше да одо лим / Ду ши тво јој: са да је ди но њу во лим! [...] / Ту 
ле по ту што ме уме ла да пле ни, / Ду ша мо ја ви ди, али је не це ни!”18 
Прин цип удва ја ња ли ко ва свој ствен је ба рок ном по зо ри шту, ко је 

15 Карл С. Гут ке, Мо дер на тра ги ко ме ди ја, прев. Вла ди сла ва Гор дић Пет
ко вић, Сте ри ји но по зор је, Но ви Сад 2007, 98.

16 Исто, 99.
17 Ед мон Ро стан, Си ра но де Бер же рак, прев. Ми лан Ди мо вић, Пла ви круг 

– Не вен, Бе о град – Зе мун 2003, 133.
18 Исто, 231.
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уво ди мо тив двој ни ка и удва ја ња „да би се чо ве ко ва не из ве сност 
у по гле ду дру гих и са мог се бе до ве ла до вр хун ца”.19 Ру се су ге ри
ше да сум ња у соп стве ни иден ти тет во ди но вој илу зи ји, гу бит ку 
се бе удва ја њем, при че му је по је ди нац он сам али и не ко дру ги,20 
што пра ви спо ну са Сте фа ном и ње го вом уло гом Си ра на. С дру ге 
стра не, мо тив двој ни ка при су тан је у фи зич кој де тер ми ни са но сти 
ко ја Сте фа на ста па са му шким чла но ви ма по ро ди це Нос. Три брата 
бли зан ца и три се стре бли зна ки ње, ко је би тре ба ло да ту ма че исти 
глу мац и глу ми ца, ре а ли зу ју усло жњен мо тив двој ни ка при су тан 
у ба рок ним тра ги ко ме ди ја ма. Пре ру ша ва ња и ме та мор фо зе осли
ка ва ју сум њу на по је ди нач ном пла ну (Сте фан Нос), као и са ти рич
но пре и спи ти ва ње умет но сти у вре ме ну вред но сне де гра да ци је 
на ни воу по је дин ца, али и чи та ве за јед ни це. Пре и спи ти ва ње ова
квог ти па не ис цр пљу је се на по је ди нач ном пла ну, већ је про јекто
ва но на ни во др жа ве али и чи тав свет, што од го ва ра тен ден ци ји 
ба рок не умет но сти да ма кро ко смос пре до чи ми кро ко смо сом,21 
ви дљи вој у сле де ћој ре пли ци: „Не ма ’код вас’ и ’код нас’! Цео свет 
је или ’код нас’ или нас не ма!”22 Осим у ба рок ном кон тек сту, наве
де на ре пли ка се мо же ту ма чи ти као ре флекс иде је гло ба ли за ци је, 
ко ја је сте зна ча ја но кри тич ко чво ри ште Ко ва че ви ће ве дра ме.

Дра ган и Дра га на Нос са ку мом Са вом и Сав ком пре да но 
гле да ју ау стра лиј ску се ри ју о мла дом Ла ри ју Томп со ну, у пот пу
но сти за не се ни ње го вом тра гич ном суд би ном, не при ме ћу ју ћи 
Сте фа но ву на ме ру да се обе си. Опи је ност Ко ва че ви ће вих драм ских 
ли ко ва те ле ви зиј ским са др жа јем оправ да ва њен на слов, упу ћу ју
ћи на не сре ћу фик ци о нал ног ју на ка. У ста ну не ма гре ја ња, што 
их не ре ме ти, све до тре нут ка ка да им због не пла ће ног ра чу на елек
три чар исе че стру ју, од но сно, из њи хо вог угла, се ри ју, ко ја за да је 
оквир њи хо вој ре ал но сти: „И он да се та мо, на оној бан де ри, по ја
вио је дан елек три чар ко ји нам је исе као се ри ју.”23 Све ти слав Јо ва
нов су ге ри ше да је рад ња у овом ко ма ду сме ште на на три илу зио
ни стич ке рав ни. Оне об у хва та ју про стор ис пред за ве се, на ко ме се 
по ја вљу ју глу мац Бе ли и управ ни ца Ка та ри на, ко ји прав да ју ка
шње ње пред ста ве, по том стан Сте фа на Но са, док тре ћу илу зиони
стич ку ра ван пред ста вља ни во твсе ри је и де ша ва ња уну тар ње.24 

19 Ж. Ру се, нав. де ло, 62.
20 Исто, 63.
21 Жорж Пу ле, „Ба рок но до ба”, Ме та мор фо зе кру га, прев. Је ле на Но ва

ко вић, Из да вач ка књи жар ни ца Зо ра на Сто ја но ви ћа, Срем ски Кар лов ци – Но ви 
Сад 1993, 45.

22 Д. Ко ва че вић, нав. де ло, 79.
23 Д. Ко ва че вић, нав. де ло, 80.
24 Све ти слав Јо ва нов, „Уза луд но ус кр сну ће: са ти рич ке пер спек ти ве у 

дра ми Ду ша на Ко ва че ви ћа Ла ри Томп сон, тра ге ди ја јед не мла до сти”, Sa ti re und 
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Де ша ва ња у се ри ји по вла шће на су у од но су на де ша ва ња у ста ну, 
те због због ис кљу че ња стру је Дра ган Нос пај се ром уда ра елек три
ча ра, ко ји ће због то га убр зо пре ми ну ти. Ко ва че вић про ми шље но 
хи пер бо ли зу је функ ци ју те ле ви зи је, има ју ћи у ви ду про грес меди
ја у тре нут ку ка да ис пи су је дра му. Ги Скар пе та при ме ћу је да се 
ба рок не стра те ги је у са вре ме ном дру штву огле да ју упра во у тех
но ло шким про ме на ма, тач ни је – те ле ви зи ји као моћ ном сред ству 
илу зи је. Те ле ви зи ја, као ма ши на за ујед на ча ва ње и уни фор ми са ње, 
„под вр га ва истом опа жај ном си сте му и ди рект ни пре нос и сни мак, 
оно што је до ку мент и оно што при па да фик ци ји”.25 Скар пе та под
се ћа да бор ба сред стви ма илу зи је про тив илу зи је је сте су шти на 
есте ти ке ба ро ка,26 што мо же мо по ве за ти са Ко ва че ви ће вим ин те
гри са њем хип но зе те ле ви зиј ском се ри јом.

Ка шње ње пла та и све оп шта оску ди ца ви дљи ви су на пла ну 
рад ње у згра ди по зо ри шта. Де ко ра те ри се ту ку због ду го ва, док 
ло пов кра де ка су на бла гај ни. Про мен љи ве при ли ке ви дљи ве су на 
раз ли чи тим ни во и ма дру штве но по ли тич ког си сте ма, те по сле дице 
би ва ју лу ди ло и на си ље:

УПРАВ НИ ЦА: У овим те шким вре ме ни ма, кад се ру ши цео 
је дан свет, кад се у хо ду ме ња ју на ви ке, оби ча ји, за ко ни, с по ра жа
ва ју ћим по сле ди ца ма по на ше це ло куп но дру штво, по је ди ни љу ди 
су по сле свих ових ужа сних го ди на јед но став но из гу би ли жив це 
и, бо јим се, оно ма ло ра зу ма.27

Дра га на уми ре због смр ти му жа, ле ка ри Бо јан и Бо ја на та ко
ђе уми ру, док ће у су ко бу на стра да ти и Сте фан Нос и Спе ци ја лац. 
Сте фа но во од се ца ње но са, не пре ста на уми ра ња и уби ја ња пра ве 
спо ну са још јед ном ка рак те ри стич ном стру јом фран цу ске ба рок
не дра ме у по след њим го ди на ма XVI ве ка и по чет ком XVII ве ка, 
у ко јој до ми ни ра ју при зо ри стра ве и ужа са: „По зо ри ште су ро во сти, 
и то оне нај о крут ни је, нај кр во лоч ни је, по ја вљу је се на по ред но са 
пе смом о не жно сти и но стал ги ји за ра јем, са игром пре тва ра ња и 
ме та мор фо за ла жних па сти ра.”28 На си ље, по љу ља на свест, про
мен љи вост и пре ви ра ња, је су те ме ка рак те ри стич не за ба рок ну 
епо ху, ко ја је, као што је ре че но, на зва на и „гво зде но до ба”, у шта 

Ko mik in der bo snischher ze go wi nischen, kro a tischen, mon te ne gri nischen und ser
bischen Li te ra tur, ур. Ре на те Хан сенКо ко руш, Дар ко Лу кић, Бо рис Сен кер, „Др. 
Ко вач”, Хам бург 2018, 228.

25 Ги Скар пе та, По вра так ба ро ка, прев. Па вле Се ке руш, Све то ви, Но ви 
Сад 2003, 30.

26 Исто.
27 Д. Ко ва че вић, нав. де ло, 19.
28 Ж. Ру се, нав. де ло, 81.
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се укла па Ко ва че ви ће во лајт мо тив ско укљу чи ва ње пај се ра као 
ору ђа спро во ђе ња на си ља.

Уко ли ко се из но ва вра ти мо на Ро ста но вог Си ра на де Бер же
ра ка, де ло сме ште но та ко ђе у пе ри од рат них зби ва ња, ви ди мо да 
Си ра но би ва тај ко ји пе снич ким да ром удах њу је ду шу те лу, чи ме 
је оства ре на спо на са ли ком ча роб ња ка, ма ђи о ни ча ра и ви да ра, 
Оли ве ра Но са. Ње гов до ла зак на ја вљу је Дра ган Нос, ко ји ука зу је 
на Оли ве ров не сва ки да шњи дар: „Све ле чи! Сле пи про гле да ју, 
са ка ти про хо да ју, те шки бо ле сни ци уста ју, а мр тви су по но во жи ви! 
По ла Ау стра ли је је по вра тио из мр твих! Ше та ју мр тви ули ца ма.”29 
Оли вер Нос, прем да опи сан као чу до тво рац чи ја чу да на ли ку ју 
је ван ђел ским, у сво јој по ја ви (цр ни плашт и кри стал на др шка) и 
свом фан та стич ном де ло ва њу по се ду је де мо но ло шке еле мен те. У 
ба рок ним двор ским ба ле ти ма вр ло че сто ју на ци би ва ју ча роб ња
ци: „Зе мља у ко јој су мр тви жи ви, зе мља ча ро ли ја и ча роб ња ка.”30 
Ча роб ња ци шта пи ћем пре тва ра ју ли ко ве јед не у дру ге, ства ра ју 
ла жне ли ко ве, жи ве мр тва це и љу бав не пре о кре те.31 Те ма жи вих 
мр тва ца, на ро чи то у кон тек сту при ви да, по сто ја на је нит из ме ђу 
ба рок не дра ме и Ко ва че ви ће вог де ла у ко ме Оли вер Нос мр тве 
не да ру је истин ским жи во том, не го их чи ни „При вид но Жи вим 
Љу дима”:

ОЛИ ВЕР НОС: Ви ђаш их, Сав ка, сва ки дан по ули ца ма, по 
ау то бу си ма, по пи ја ца ма, по пар ко ви ма... Љу ди ше та ју, при ча ју, раз
го ва ра ју, чак се не ко и на сме је по ма ло, али кад их бо ље по гле даш, 
ако умеш да по сма траш, ви де ћеш да то ни су жи ви љу ди; сви су они 
мр тви, са мо што има ју осо би не жи вих.32

„При вид но Жи ви Љу ди” не мо ра ју да ди шу и је ду јер су оку
пи ра ни сво јим по сло ви ма ко ји им не до зво ља ва ју да осве сте да су 
мр тви, чи ме је до дат но на гла ше на пи шче ва са ти рич на ин то на ци ја. 
Оли вер ожи вља ва све осим Сте фа на Но са, ка жње ног због од сеца ња 
но са као кључ не вр ли не и по ро дич ног на сле ђа. Сте фан Нос би ва 
ка жњен смр ћу, али у да том устрој ству жи вље ња мо же мо за кљу
чи ти да, ипак, он је ди ни би ва спа сен од бе сми сле ног, при вид ног 
жи во та.

У ча роб ња штву Оли ве ра Но са, као и у пре зи ме ну по ро ди це 
Нос, огле да се још је дан Ко ва че ви ћев ба рок ни по сту пак, од но сно 
до дат но усло жња ва ње дра ме у дра ми, бу ду ћи да се оства ру је ко

29 Д. Ко ва че вић, нав. де ло, 35.
30 Ж. Ру се, нав. де ло, 36.
31 Исто.
32 Д. Ко ва че вић, нав. де ло, 84.



669

ре ла ци ја са ре не сан сном ко ме ди јом Дун до Ма ро је (1550) Ма ри на 
Др жи ћа. У пр вом про ло гу не гро ман та Ду гог Но са пу бли ка би ва 
упо зна та са „љу ди ма на хвао” и „љу ди ма на збиљ”, те с тим да ће 
ко ме ди ја от кри ти „ко ји су то сје ме ту гљи во од мо је мун ски јех обра
за и љу ди од ни шта, од три мјед, на хвао, ко ји ли су љу ди ти хи и 
до бри и ра зум ни, љу ди на збиљ”.33 Дру ги про лог пре до ча ва са др жај 
ко ме ди је, у че му иш чи та ва мо кри тич ки по глед пи сца: „Од лу де 
дје це чу вај те ди на ра, ер се је овје зи јех ко ме ди ја нје ко ли ко аре ци
та ло на збиљ у ва шем гра ду, ко је су свр ши ле у тра џе ди ју, ер ни је 
свак ср је ће Дун да Ма ро ја.”34 Др жи ће ва опо ме на о ла ком скли зну ћу 
ко ме ди је у тра ге ди ју, по твр ђе ном у ре ал ном све ту, ко ре спон ди ра 
са Ко ва че ви ће вом тра ги ко ме ди јом у ко јој та ко ђе по сто ји упо ри ште 
у та да шњој дру штве ној ствар но сти. Осим кроз не гро ман ци ју/не
кро ман ти ју Оли ве ра Но са, спо на са Др жи ће вим де лом оства ре на 
је и по сред ством ре ла ци је глум ца и пу бли ке. Као што про ло шки 
ис ка зи Др жи ће вог не гро ман та пред ста вља ју спе ци фич ну дра му 
у дра ми, Ко ва че ви ћев глу мац Бе ли кроз сво је мо но ло ге „ожи вља ва” 
пред ста ву ко ја се не ће од и гра ти, те по пут Ду гог Но са да је оквир 
дра ми.

2.1 Иде ја уну тра шњег ко ма да

Те мат ска око сни ца пред ста ве ко ју пу бли ка че ка, Си ра но де 
Бер же рак, је сте љу бав на ин три га у ко јој глав ног ју на ка од ли ку је 
пле ме ни тост, раз бо ри тост и до след ност у бор би за иде а ле. У Ко
ва че ви ће вој дра ми је уки ну та мо гућ ност игра ња Ро ста но вог ко
ма да, јер глав ни глу мац ни је у ста њу да не ги ра соп стве ну пат њу: 
„По зо ри ште ми по ста је тра гич но сме шно. Играм прин че ве, кра
ље ве а жи вим као пас. Као пас, ули чар”.35 Ги Скар пе та, ка да го
во ри о раз ли ка ма из ме ђу ро ман ти зма и ба ро ка, ис ти че да је у 
ро ман ти зму да та пред ност уну тра шњем жи во ту, екс пре сив ној 
ве ро до стој но сти, пси хо ло ги ји, док је ба рок по твр да спо ља шњо сти, 
си му ла кру ма (или лу кав ства) и стра те ги је.36 Бу ду ћи да Ро ста нов 
ко мад не мо же би ти из ве ден, ро ман ти чар ски иде а ли зам, ма кар и 
сцен ски пре до чен, на сим бо ли чан на чин би ва опо врг нут. У са вре
ме ном драм ском тек сту је сто га ви дљив ба рок ни под текст: „За што 
је ба рок са вре мен: за то што нас, ко нач но, из во ди из ро ман ти чар ске 
пси хо ло ги је. За то што ре ха би ли ту је стра те ги је за во ђе ња и сми сао 

33 Ма рин Др жић, „Дун до Ма ро је”, Ма рин Др жић, прир. Зла та Бо јо вић, 
Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2020, 103.

34 Исто, 104.
35 Д. Ко ва че вић, нав. де ло, 46.
36 Г. Скар пе та, нав. де ло, 26.
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за игру [...] Ужи ва ње у умет нич кој ве шти ни, у ма ска ма, ре жи ји и 
при ви ду.”37 Узи ма ју ћи у об зир ју на ке Ко ва че ви ће вих дра ма, Бранка 
Јак шић Пров чи пред ла же је дан ин тер пре та тив ни ру ка вац: „Мо жда 
би се у раз ма тра ње мо гао уве сти и ста ри мо тив са по но вље ним 
зна че њем: мо тив су ви шног чо ве ка.”38 Мо же мо за кљу чи ти да пред
ло же ни мо тив су ви шног чо ве ка умно го ме од ре ђу је ли ко ве дра ме 
Ла ри Томп сон, тра ге ди ја јед не мла до сти, с тим да нај тач ни је одре
ђу је Сте фа на Но са, ко ји је ди ни осве шћу је свој по ло жај, не ми ре ћи 
се са ње го вом ко нач но шћу. Мо тив су ви шног чо ве ка у кон тек сту 
Сте фа на Но са на ро чи то је пот кре пљен спе ци фич ном ре ла ци јом са 
ро ман ти чар ском осе ћај но шћу Ро ста но вог де ла, чи ја се мо гућ ност 
игра ња уки да.

Осим прет ход но пре до че них ба рок них еле ме на та у дра ми, 
ва жно је ука за ти на јед но спе ци фич но пре пли та ње ба рок них и 
пост мо дер ни стич ких по сту па ка. Ко ва че вић у дра ми Ла ри Томп сон, 
тра ге ди ја јед не мла до сти оства ру је ди ја лог са му зич ком ју го сло
вен ском сце ном, по зо ри шним жи во том, дру гим тек сто ви ма, по пут 
есе ја Да ни ла Ки ша, као и са сво јим прет ход ним дра ма ма на алу
зив ном ни воу. До ми нант ност по зо ри шне илу зи је ко ја се пре ли ва 
у ствар ност, као бит на од ли ка ба рок не дра ме, ре а ли зо ва на је не
по сред но у ди ја ло гу са са вре ме ним драм ским пи сцем, Љу бо ми ром 
Си мо ви ћем, у сце ни су ко ба Сте фа на Но са и Спе ци јал ца. Као што 
у Си мо ви ће вој дра ми Пу ту ју ће по зо ри ште Шо па ло вић (1985) глу
мац Фи лип Тр на вац стра да због гу бит ка гра ни це из ме ђу по зо ри
шта и ствар но сти, глу мац Сте фан Нос у су ко бу са Спе ци јал цем 
го во ри сти хо ве пред ста ве ко ја не ће би ти од и гра на. Си мо ви ћев ју нак 
је у сва ко дне ви ци пре по зна вао си жее драм ских тек сто ва ко је је 
играо, док Сте фан Нос од лу чу је да под ма ском Си ра на из гу би 
жи вот. Бу ду ћи да уну тра шњи ко мад у ба рок ним дра ма ма има 
функ ци ју огле да ња ствар но сти, оправ да но мо же мо по ста ви ти пи
та ње за што је Ко ва че вић иза брао упра во дра му Си ра но де Бер же рак.

По че так де це ни је у ко јој на ста је дра ма Ла ри Томп сон, тра
ге ди ја јед не мла до сти обе ле жи ла је ат мос фе ра слут ње рас па да 
Ју го сла ви је и рат них су ко ба, ко ји на ро чи то би ва ју по ме ну ти у 
кри ти ка ма пред ста ве Си ра но де Бер же рак у из вед би На род ног 
по зо ри шта у Бе о гра ду 1991. го ди не. Ка ко би смо осве тли ли мо гу
ћу Ко ва че ви ће ву мо ти ва ци ју за ин те гри са ње Ро ста но вог де ла као 
уну тра шњег ко ма да ње го ве дра ме, нео п ход но је освр ну ти се на 
кри ти ке ко је су усле ди ле на кон бе о град ске пре ми је ре, као по зо
ри шног до га ђа ја у ко ме се от кри ва спо на са не мо гућ но шћу игра
ња пред ста ве у Ко ва че ви ће вој дра ми.

37 Исто, 26–27.
38 Б. Јак шић Пров чи, нав. де ло, 47.
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Алек сан дар Ми ло са вље вић ис ти че да је бе о град ска пу бли ка 
до би ла при ли ку да се уз „Си ра на” од мо ри од по зо ри шних пред
ста ва у ко ји ма до ми ни ра ју по ли тич ке те ме. Ми ло са вље вић на гла
ша ва да Егон Са вин успе ва да Си ра ну „у овом вре ме ну вра ти 
ви те шку, хе рој ску и тра гич ну ди мен зи ју, ро ста нов ску по е зи ју и 
по е тич ност, да кле, све оно што су нам углав ном на ша ствар ност 
и на ше по зо ри ште ус кра ти ли”.39 У кри ти ци Ми лу ти на Ми ши ћа 
та ко ђе је ис так нут зна чај по ста вља ња кла сич ног де ла, али и чи
ње ни ца да ре ди тељ ни је ус по ста вио аде ква тан од нос пре ма де лу: 
„Не ма ’Си ра на’ уко ли ко се сви ње го ви ак те ри пре пр вог по ку са 
ни су до бро пре и спи та ли, не са мо шта же ле не го и ко ли ко мо гу.”40 
Кри ти ча ри су до след но ис ти ца ли ква ли тет пре во да Ми ла на Димо
ви ћа, али и да сцен ска адап та ци ја ни је омо гу ћи ла пу ну ре а ли заци
ју ње го ве сми са о не и вред но сне ле по те, што је на ро чи то усло вље но 
ло шом дик ци јом глу ма ца. Фе ликс Па шић при ме ћу је: „С из у зе ци ма, 
не го во ри се до бро, па ни до вољ но раз го вет но: не где се пре ска че 
преко сло го ва, не где се гу та ју са мо гла сни ци, не где не при род но 
спа ја ју ре чи. По не што се и не раз у ме.”41 Вла ди мир Ста мен ко вић 
ис ти че да та лен то ва ни Пре драг Ми ки Ма ној ло вић у уло зи Си ра на 
пред ност да је ге сту ал ном (спо ља шњем) над ли те рар ним и по ручује 
да ће се љу би те љи тра ди ци о нал ног те а тра раз о ча ра ти: „Они не ће 
мо ћи да се по ми ре са тим што је у њој бар тре ћи на сти хо ва, у ин
ге ни о зном Ди мо ви ће вом пре во ду, не ра зу мљи ва, из го во ре на у стра
ну, при гу ше на ало гич ном дик ци јом, ди са њем и шу мо ви ма.”42

По зо ри шна кри ти ка нам пре те жно су ге ри ше да сцен ска из вед
ба Ро ста но вог де ла је сте ва жан те а тар ски до га ђај, али да глу мач
ки ан самбл, ре ди тељ и чи та ва кон цеп ци ја пред ста ве ни су до та кли 
су шти ну ко ма да, не успе ва ју ћи да из на ђу аде ква тан од нос пре ма 
ње му. Кри ти ча ри су, у кон тек сту да те пред ста ве, пре по зна ли не моћ 
по зо ри шта да у вре ме ну исто риј ских пре ва ра истин ски пред ста ви 
свет ро ман ти чар ског ју на ка, у че му је ви дљи ва спо на са по и ма њем 
лич не пат ње Сте фа на Но са спрам не сре ће ју на ка ко јег ту ма чи. У 
дра ми Ла ри Томп сон, тра ге ди ја јед не мла до сти Сте фа нов пр кос 
у су ко бу са Спе ци јал цем и ње го во по и сто ве ћи ва ње са Си ра ном 
ни су до ве де ни до хе рој ске ин стан це. У тра ги ко мич ном ма ни ру Сте
фан из го ва ра сти хо ве ко ји има ју ка ри ка ту рал ни при звук: „Сте фан 

39 Алек сан дар Ми ло са вље вић, Ви те штво и тра ги ка, 1991, до ступ но на: 
https://te a tro slov.mpus.org.rs/di gi ta li za ci ja.ph p?id =226145. При сту пље но 28. 10. 2023.

40 Ми лу тин Ми шић, Хе рој ски про ма шај, 1991, до ступ но на: https://te a
tro slov.mpus.org.rs/di gi ta li za ci ja.ph p?id =226141. При сту пље но 27. 10. 2023.

41 Фе ликс Па шић, Са мот ни но со ња, 1991, до ступ но на: https://te a tro slov.
mpus.org.rs/di gi ta li za ci ja.ph p?id =226144. При сту пље но 28. 10. 2023.

42 Вла ди мир Ста мен ко вић, Ослу шки ва ње пу бли ке, 1991, до ступ но на: 
https://te a tro slov.mpus.org.rs/di gi ta li za ci ja.ph p?id =226147. При сту пље но 28. 10. 2023.
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је на ста вио да го во ри сти хо ви ма не ког очај ног пре во ди о ца, ко ји 
је ве ли ку по е зи ју пре пе вао као пред ло жак за не ку школ ску при
ред бу.”43 Има ју ћи у ви ду вред ност Ди мо ви ће вог пре во да, на ве де
на на по ме на пи сца би се мо гла до ве сти у ве зу са не а де кват ном 
глу мач ком ар ти ку ла ци јом као до ми нант ним ути ском кри ти ке 
по во дом из вед бе Си ра на де Бер же ра ка, од но сно од су ством сна ге 
те а тра да у да том вре ме ну пре не се дух ви те штва и пле ме ни тих 
иде а ла, што ко ре спон ди ра са те мат скомо тив ском око сни цом дра
ме Ла ри Томп сон, тра ге ди ја јед не мла до сти.

3. За кљу чак

Про стор новре мен ске од ред ни це дра ме Ла ри Томп сон, тра
ге ди ја јед не мла до сти (1996), ње не фор мал не и стил ске ка рак те ри
сти ке, као и ре ла ци је ли ко ва, омо гу ћи ле су да овај драм ски текст 
са гле да мо кроз при зму ба рок но сти. Исто риј ске окол но сти де веде
се тих го ди на ХХ ве ка на не ка да шњем ју го сло вен ском про сто ру, 
по ли тич ка пре ви ра ња, ма те ри јал на оску ди ца и не из ве сност са гле
да не су у кон тек сту ат мос фе ре ба рок ног „гво зде ног до ба”. Де ло 
фран цу ског кри ти ча ра и те о ре ти ча ра Жа на Ру сеа, Књи жев ност 
ба рок ног до ба у Фран цу ској, пред ста вља ло је дра го це ну по ла зну 
ис тра жи вач ку тач ку, бу ду ћи да по дроб но об ја шња ва при ро ду жан
ро ва фран цу ске ба рок не дра ме с кра ја XVI и по чет ка XVII ве ка: 
двор ског ба ле та, драм ске па сто ра ле и тра ги ко ме ди је. Од ли ке ба
рок не дра ме и по зо ри шта у Фран цу ској, али и у ши рем европ ском 
про сто ру, пре по зна те су у Ко ва че ви ће вој дра ми на пла ну ли ко ва: 
тра ги ко мич ног ју на ка Сте фа на Но са, као и ча роб ња ка Оли ве ра 
Но са. „При вид но Жи ви Љу ди” ко је тво ри Оли вер Нос, ли ко ви три 
бра та бли зан ца и три се стре бли зна ки ње, ко ре спон ди ра ју са игра
ма при ви да, оп тич ке вар ке, пре о бра жа ја, не стал но сти и про мен
љи во сти као зна чај ним те ма ма ба рок не осе ћај но сти. Мо тив по зо
ри шта у по зо ри шту, осим што је осве тљен у кљу чу са вре ме ног 
драм ског тек ста ко ји се по и гра ва пост мо дер ним по ступ ци ма, пре
до чен је пр вен стве но као зна ча јан мо тив ба рок ног по зо ри шта, у 
ко ме се, по пут огле да ла, по сред ством уну тра шњег ко ма да от кри
ва ла исти на и сми сао ствар но сти. Пред ста ва ко ја не ће би ти од и гра
на је сте де ло Ед мо на Ро ста на, Си ра но де Бер же рак, чи ју мо гућ
ност игра ња уки да Сте фан Нос, а ње го во спе ци фич но двој ни штво 
са Си ра ном осве тље но је у кон тек сту мо ти ва двој ни ка и по је ди них 
те мат скомо тив ских пре кла па ња. Ко нач но, рад из но си мо гу ћа, 
по тен ци јал на и иза зов на раз ма тра ња мо ти ва ци је Ко ва че ви ће вог 

43 Д. Ко ва че вић, нав. де ло, 76.
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укљу чи ва ња овог драм ског тек ста у дра му Ла ри Томп сон, има ју ћи 
у ви ду до га ђај из бе о град ског по зо ри шног жи во та, од но сно из вед
бу пред ста ве Си ра но де Бер же рак из 1991. го ди не. Стра те ги је 
ба рок ног по зо ри шта пре по зна те су у са врем ној дра ми, сто га је 
иш чи та ва њем ње ног ба рок ног под тек ста ука за но на по тен ци јал 
но вог чи та ња Ко ва че ви ће ве дра ме, као и драм ских тек сто ва дру
гих са вре ме них драм ских ства ра ла ца.
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